

# 中医院校同等学力硕士研究生英语教学探讨

★ 李永安 (陕西中医学院英语系 西安 712083)

关键词:中医院校;同等学力;研究生;英语教学;学位考试

中图分类号:G 643 文献标识码:A

## 1 招收同等学力硕士研究生的必要性和报考同等学力硕士研究生的优势

自从 1996 年起,国家开始招收同等学力硕士研究生。这是多渠道促进我国高层次专业人才的成长,适应社会主义现代化建设的需要。同时,随着我国高校本科生和研究生的扩招,对各高校师资队伍的学历要求也提出了挑战。近年来,国家为保证扩招后高校教学质量,开始对各高校师资力量等办学指标进行全面评估验收。评估验收中的一项很重要的指标就是教师中硕士以上学位必须占 30% 以上。目前,全国大部分普通高校还达不到这一要求。例如,陕西中医学院教师中,硕士率只占 13%。如果验收不合格,这些高校只能维持验收当年的招生规模。在一定期限里,再不能达标,则可能面临着关门倒闭的危险。另外,许多高校规定,硕士研究生导师至少具有硕士学位。种种原因促使许多在职人员进入同等学历硕士研究生的报考行列,以期望尽快获得学历。这于公于私都是一件好事。

《国务院学位委员会关于授予具有研究生毕业同等学力人员硕士、博士学位的规定》要求申请该学位者必须是已获得学士学位,并在获得学士学位后工作 3 年以上,在申请学位的专业或相近专业取得成绩者。这意味着本科毕业至少 4 年后,才可报考同等学力硕士研究生。如果毕业后 4 年内没有学习英语的机会,即使英语基础好的人也忘得差不多了,基础差的更不用说了。

尽管如此,和国家正式统招的研究生相比,报考同等学力研究生还是相对容易得多。因为国家正式统招的研究生入学考试属于“双卡”:总分和单科最低分。也就是总分和单科最低分都必须达线。有的考生今年总分达线了,单科最低分达不了线;明年单

科最低分达线了,总分达不了线。这样总是阴差阳错,三、五年考不上者大有人在。

相比之下,报考同等学力研究生就容易多了。因为国家对同等学力研究生的要求是“宽进严出”。对这些人来说,一旦报考,学位的获得主要取决于国家同等学力研究生英语统考。如果这个考试通过了,可以说基本上就意味着学位拿到了。因为专业课考试基本上由报考院校主考,除非例外,一般考生都能通过专业课考试。《国务院学位委员会关于授予具有研究生毕业同等学力人员硕士、博士学位的规定》对英语统考的要求是:考生从报考之日起,4 年内通过国家同等学力研究生英语统考。若把主要精力放在英语上,在 4 年之内通过国家同等学力研究生英语统考应该是相对容易的。

可以说,报考同等学力研究生是一个“短、平、快”的获取硕士学位的途径。我们一定要重视同等学力研究生英语教学,尽快提高本单位职工的学位水平。

## 2 报考同等学力硕士研究生的英语基础情况调查分析

报考同等学力硕士研究生者英语基础参差不齐,普遍基础较差,中医院校更是如此。根据笔者对西安交通大学医学部八届和陕西中医学院四届共 1 510 名报考同等学力硕士研究生的统计可知:25% 报考者为本科毕业 4 年以内者;46% 为本科毕业 5~10 年者;29% 为本科毕业 10 年以上者。统计还表明:毕业时间越短英语基础越好,毕业时间越长英语基础越差。毕业在 4 年以内者,英语基础大都在三级左右;毕业在 5~10 年以内者,英语基础大都在二级左右;毕业在 10 年以上者,英语基础大都在一级左右。

那么,要在4年内让占总报考人数75%的英语程度在1~2级的人通过程度大约为5级的全国同等学力硕士研究生英语统考,我们应该制定一套客观有效的教学计划。

### 3 加强基础英语教学,打好牢固的英语基础

根据同等学力硕士研究生英语普遍较差的实际情况,我们进行了分班教学。程度在1~2级者为一个班,程度在3级以上者为一个班。两个班制订不同的教学计划,两个班前期均为打基础阶段。1~2级班由于基础较差,基础教学时间约为2年。教学计划约300学时,使用《大学英语》教材1~4级。3级以上班基础较好,基础教学时间为1年。教学计划约150学时,使用《大学英语》教材3~4级。

通过1~2年的基础阶段的学习,两个班最后都应达到4级以上程度,进入英语学习的第二阶段——应试辅导训练阶段。

### 4 加强英语应试辅导训练,提高英语应试水平

有了4级左右英语基础后,教学中心应放在应试辅导训练上。同时还要求学生平时坚持自学英语,力争把英语程度提高到5~6级。只有把打基础和应试训练结合起来才能最终通过全国同等学力硕士研究生统考。

应试阶段英语教学时间为1年,共200学时。我们原则上第一学期(100学时)针对同等学力硕士研究生全国统考试题中的重点、难点和考点,进行考前应试方法和技巧辅导训练。

**4.1 进行考前应试写作辅导训练,提高考试试卷Ⅱ成绩** 同等学力硕士研究生全国统考试卷分两部分:试卷Ⅰ和试卷Ⅱ。试卷Ⅱ为主观试题,满分35分。考生试卷Ⅱ得分必须在18分以上。否则,即使试卷Ⅰ得满分,总成绩也以不及格论处。因而,进行考前写作知识辅导和训练就显得尤为重要。

然而,写作知识正是我们同学的弱点。在本科阶段,写作知识往往被忽视,甚至大多数老师在课堂上都很少讲写作内容。这样大部分同学写作知识一片空白。他们考试写英语作文完全按照汉语的行文习惯,不符合英语文章的行文格式和要求,这样的作文很难过考试这一关。我们大约用20个学时进行考前写作辅导。向学生简要地介绍了英语文章的篇

章结构的基本知识、不同文体的写作特点和要求、判断英语文章优劣的标准等写作知识。通过大量的范文赏析并配合充分的练习训练,在短短的20学时里,使广大学生的写作知识有了长足的进步,基本上可以通过考试作文题和翻译题,使试卷Ⅱ成绩在18分以上。从近几年西安交通大学医学部和陕西中医学院的同等学力硕士研究生国家统考成绩统计可知,在应试写作知识辅导训练后,两校学生写作成绩和翻译成绩优秀,连续4年试卷Ⅱ成绩过关者占74%。

**4.2 狠抓考前应试语法辅导训练,提高考试语法改错题以及与语法有关的题型的成绩** 通过每年的各种考试阅卷可以看出,广大学生普遍存在语法基础薄弱的问题。考试作文最能集中反映同学们的语法功底。绝大多数学生都有一定程度的语法错误,甚至有一定数量的学生写出的作文语法错误连篇,无语法可言。语法基础差不光影响考试作文分数,还严重地影响到改错题分数。同等学力硕士研究生全国考试中,改错题是广大考生反映最难的一道题,也是丢分最多的一道题。该道题满分为10分,主要内容为语法知识,不少考生考试靠瞎蒙。

针对这种情况,我们进行了考前应试语法和改错题辅导训练。首先,将考试中容易出题的介词、连词、形容词、副词、非谓语动词等语法知识进行了详尽的讲解辅导,侧重语法中的重点、难点和考点。同时,我们还专门挑选了1000道针对性很强的语法改错题对同学们进行强化训练。通过这样的强化训练后,使同学们对同等学力硕士研究生全国考试中语法改错题的重点、难点和考点有了全面的掌握,对出题思路和应试技巧有了全面的把握。从近几年的同等学力硕士研究生全国考试成绩来看,效果比较显著,改错题答对率在70%以上者占81%。总结这几年的同等学力硕士研究生英语教学可以看出,我们的教学思路是正确的,成绩是显著的。我们一手抓基础英语教学,一手抓应试辅导训练的方针已被这几年的同等学力硕士研究生英语统考结果所肯定,是比较切合中医院校同等学力硕士研究生英语教学的实际,是行之有效的教学指导思想和方针。

(收稿日期:2005-03-25)

